

(88-798)

גורג המספרים האי-רציונליים
קובץ 5

1. יהי $\{a_n\}$ סדרה קוסי של איבריה $a_i \in \mathbb{A}$ שנוצקה איזה $\mathbb{K} \in \mathbb{A}$.
צריך להראות שאם נסתכל על ה- a_i באיבריה של L , אזי
 $\{a_n\}$ עדיין סדרה קוסי ביחס לערך המוחלט קא.ו.
יהי $e = e(P|P_L)$ אינטגרס ההסתגרות. זה אומר $e \cdot P_L \subseteq P^e$

$$P_L \subseteq P^e \iff \forall \epsilon (a_n - a_m) \in P^{\epsilon} \iff \forall \epsilon (a_n - a_m) \in P^{\epsilon} \iff \forall \epsilon (a_n - a_m) \in P^{\epsilon} \iff \forall \epsilon (a_n - a_m) \in P^{\epsilon}$$

$\{a_n\}$ היא סדרה קוסי ביחס ל- ϵ קא.ו. אבל ויקר אם לכל $\epsilon > 0$
קיים N כך ש- $N \geq n, m \implies |a_n - a_m| < \epsilon$. כיוון ש- $\{a_n\}$ היא
סדרה קוסי ביחס ל- ϵ קא.ו. קיים N כך ש- $N \geq n, m \implies |a_n - a_m| < \epsilon$
 $\epsilon - \epsilon |a_n - a_m| \geq \epsilon - \epsilon |a_n - a_m| \geq \epsilon - \epsilon |a_n - a_m| \geq \epsilon - \epsilon |a_n - a_m|$
ברור שהסיכון הזה מוקשר היטב ושהוא אינו סיכון שגוי.

2. ברור ש- $(\mathbb{Z}_p^*)^2$ (כל האיבריה של \mathbb{Z}_p^* שהם ריבועים) היא \mathbb{Z}_p -חבורה
של \mathbb{Z}_p^* . אנוניו טוענים שיש לה אינטגרס 2. נשמע באינדיקטורים
 $\mathbb{Z}_p^* = \lim_{\leftarrow} \mathbb{Z}_p^*/p^n \mathbb{Z}_p^*$, ונראה איבר \mathbb{Z}_p^* אצא כזו $x = (a_1, a_2, \dots)$ כאשר

$$\mathbb{Z}_p^* \ni a_n = \varphi_{n,n}(a_n) - 1 \iff a_n \in \mathbb{Z}_p^*/p^n \mathbb{Z}_p^* \iff \varphi_{n,n}: \mathbb{Z}_p^*/p^n \mathbb{Z}_p^* \rightarrow \mathbb{Z}_p^*/p^n \mathbb{Z}_p^*$$

ברור ש- $x \in \mathbb{Z}_p^* \iff x \in \mathbb{Z}_p^* \iff x \in \mathbb{Z}_p^* \iff x \in \mathbb{Z}_p^*$
נראה, לכל n , $a_n \neq 0 \iff x \in \mathbb{Z}_p^* \iff x \in \mathbb{Z}_p^*$ לכל n .

$$a_n \in (\mathbb{Z}_p^*/p^n \mathbb{Z}_p^*)^* \iff a_n \in p \cdot \mathbb{Z}_p^*/p^n \mathbb{Z}_p^* \iff a_n \neq 0 \pmod{p}$$

אם $\mathbb{Z}_p^*/p^n \mathbb{Z}_p^* \cong \mathbb{Z}_p^*/p^{n-1} \mathbb{Z}_p^*$, וכוון שקיימת הזדקקת
 $\mathbb{Z}_p^*/p^n \mathbb{Z}_p^* \rightarrow \mathbb{Z}_p^*/p^{n-1} \mathbb{Z}_p^*$

אנחנו רואים ש- $\mathbb{Z}/p\mathbb{Z} \times \mathbb{Z}/(p-1)\mathbb{Z} \cong (\mathbb{Z}/p\mathbb{Z})^\times$, כאשר p היא חבורה כך שסדר שלה הינו חזקה של p . ברור ש- $(\mathbb{Z}/p\mathbb{Z})^\times \cong (\mathbb{Z}/(p-1)\mathbb{Z}) \times \mathbb{Z}/p\mathbb{Z}$.

המנה $\mathbb{Z}/p\mathbb{Z}$ היא חבורה עם מדרג 2 , אם $|\mathbb{Z}/p\mathbb{Z}| = 2^k$. אך $|p| \neq 2$, כיון ש- $(p \neq 2)$, אם $|\mathbb{Z}/p\mathbb{Z}| = 1$ $\Leftrightarrow p = 2$. ברור ש- $(\mathbb{Z}/(p-1)\mathbb{Z})^\times \cong \mathbb{Z}/(p-1)\mathbb{Z}$.
 ו- $(\mathbb{Z}/p\mathbb{Z})^\times$ זיקי! אם $(\mathbb{Z}/p\mathbb{Z})^\times \cong (\mathbb{Z}/(p-1)\mathbb{Z}) \times \mathbb{Z}/p\mathbb{Z}$ היא גר-חבורה של $(\mathbb{Z}/p\mathbb{Z})^\times$ אם אינזקט 2 , ואם $(\mathbb{Z}/p\mathbb{Z})^\times \cong (\mathbb{Z}/(p-1)\mathbb{Z}) \times \mathbb{Z}/p\mathbb{Z}$ היא גר-חבורה של אינזקט 2 .

היה \mathbb{Q}_p הרחבה ריבועית. אז $K = \mathbb{Q}_p(\sqrt{\alpha})$ עבור $\alpha \in \mathbb{Q}_p$ מקיים. כיון ש- $\mathbb{Q}_p(\sqrt{\alpha}) = \mathbb{Q}_p(\sqrt{\alpha p^2}) = \mathbb{Q}_p(\sqrt{\alpha})$, אפשר להכפיל את α בחזקה מסוימת (חיובית או שלילית) של p^2 ולהניח בלי הקבלה הכפולת כי $\nu_p(\alpha) \geq 0$.

אם $\nu_p(\alpha) = 0$, אז $\alpha \in \mathbb{Z}_p^\times$. ברור ש- $\alpha \in (\mathbb{Z}_p^\times)^2$, כי אחרת $\mathbb{Q}_p(\sqrt{\alpha}) = \mathbb{Q}_p$ מסתכלים בהנחת של α ו- u במנה $\mathbb{Z}_p^\times \cong \mathbb{Z}/2\mathbb{Z} \times \mathbb{Z}_p^\times$ ורואים ש- $\alpha u^{-1} \in (\mathbb{Z}_p^\times)^2$. יהי $x^2 = u^{-1} \alpha$ אז $K = \mathbb{Q}_p(\sqrt{\alpha}) = \mathbb{Q}_p(\sqrt{\alpha u^{-1} \cdot u}) = \mathbb{Q}_p(\sqrt{\alpha u^{-1}}) = \mathbb{Q}_p(\sqrt{\alpha})$.

במקרה ש- $\nu_p(\alpha) = 1$, נרשום $\alpha = p\gamma$ עבור $\gamma \in \mathbb{Z}_p^\times$. אם $\gamma = x^2 \in (\mathbb{Z}_p^\times)^2$ אז $\alpha = p\gamma = p x^2$. אז $K = \mathbb{Q}_p(\sqrt{\alpha}) = \mathbb{Q}_p(\sqrt{p\gamma}) = \mathbb{Q}_p(\sqrt{p x^2}) = \mathbb{Q}_p(\sqrt{p}) = K$. אחרת, $\gamma u^{-1} = x^2 \in (\mathbb{Z}_p^\times)^2$, ואם $\alpha = p\gamma$ אז $K = \mathbb{Q}_p(\sqrt{\alpha}) = \mathbb{Q}_p(\sqrt{p\gamma}) = \mathbb{Q}_p(\sqrt{p\gamma u^{-1} \cdot u}) = \mathbb{Q}_p(\sqrt{p\gamma u^{-1}}) = K$.

(3) יהיו $x, y \in K$ כך ש- $|x| \neq |y|$, ונניח גם הקבוע הנכללי יותר כי $|x| > |y|$. כיוון שהערך המוחלט לא ארכימדסי, מתקיים $|x+y| = \max\{|x|, |y|\} = |x|$ אבל $x = (x+y) + (-y)$ ולכן $|x| \leq \max\{|x+y|, |-y|\} = \max\{|x|, |y|\}$

אך אנוניו יוגדיל ש- $|x| > |y|$, לכן חייב להתקיים $|x| = |x+y|$.
 כבר הוכחנו את האי-שוויון ההפוך, לכן $|x| = |x+y| = \max\{|x|, |y|\}$.

(4) אנוניו \mathbb{Z}_p אבל $\mathbb{Z}/p\mathbb{Z}$. איבר $(a_1, a_2, \dots) \in \mathbb{Z}_p$ ש- $a_n \in \mathbb{Z}/p\mathbb{Z}$ מתקיים $x^{p^n} = 1$ אם ורק אם $a_n = 1$ לכל n , כי ברור שהיחידה של \mathbb{Z}_p היא $(1, 1, 1, \dots)$.

איבר $a \in \mathbb{Z}/p\mathbb{Z}$ הפך אם ורק אם $a \in \mathbb{Z}/p\mathbb{Z}$. למטה,

$|(\mathbb{Z}/p\mathbb{Z})^*| = p^{n-1}(p-1)$. גבול, אבל קיים $a \in (\mathbb{Z}/p\mathbb{Z})^*$ כך ש- $a^{p^{n-1}} = a$,
 אזי $a^{p^n} = a^{p^{n-1}(p-1)} = 1$, (כך גם איבר החזקה סגור החבורה הוא 1).

נהחין גם נכך ש- $\psi_{m,n}(a^p + p^m \mathbb{Z}) = a^p + p^m \mathbb{Z}$. אכן, לכל אינדוקציה מספיק להוכיח את זה עבור $n=1$ ו- $m=1$. אכן $a^p = (a^{p^{n-1}})^p$

ברור האינו ש- $(a^{p^{n-1}})^p = 1$ ולכן, לכל $a \in \mathbb{Z}/p\mathbb{Z}$, הסדרה $(a + p\mathbb{Z}, a^p + p^2\mathbb{Z}, a^{p^2} + p^3\mathbb{Z}, \dots)$ יוצרת איבר מוקדו הילב של $\mathbb{Z}/p\mathbb{Z}$.
 והאיבר הזה הוא שורש $(p-1)$ של יחידה. לכן $[a] = (a^p + p^2\mathbb{Z}, a^{p^2} + p^3\mathbb{Z}, \dots)$ וברור שאיבר קיוסטה שורגה גם עבור $\lambda = 0$.

(8) יהיו $\lambda, \lambda_0 \in \mathbb{F}_p$ אנוני $= [\lambda_0] + p[\lambda] + 1$
 $(\lambda_0 + p\mathbb{Z}, \lambda_0^p + p^2\mathbb{Z}, \dots) + (p\lambda + p\mathbb{Z}, p\lambda^p + p^2\mathbb{Z}, p\lambda^{p^2} + p^3\mathbb{Z}, \dots) + (1 + p\mathbb{Z}, 1 + p^2\mathbb{Z}, 1 + p^3\mathbb{Z}, \dots) = (\lambda_0 + 1 + p\mathbb{Z}, \lambda_0^p + p\lambda^p + 1 + p^2\mathbb{Z}, \lambda_0^{p^2} + p\lambda^{p^2} + 1 + p^3\mathbb{Z}, \dots)$

$$[\lambda_0+1] = (\lambda_0+1 + p\mathbb{Z}, (\lambda_0+1)^p + p^2\mathbb{Z}, (\lambda_0+1)^{p^2} + p^3\mathbb{Z}, \dots)$$

$$[\lambda_0] + p[\lambda_1] + 1 - [\lambda_0+1] =$$

$$(*) \quad (p\mathbb{Z}, \lambda_0^p + 1 - (\lambda_0+1)^p + p\lambda_1^p + p^2\mathbb{Z}, \dots)$$

הצגת האיבר הראשון כסכום של איברי פולנום בינומיים

$$p \left[\lambda_1 + \frac{\lambda_0^p + 1 - (\lambda_0+1)^p}{p} \right] =$$

$$(p\mathbb{Z}, p \left(\lambda_1 + \frac{\lambda_0^p + 1 - (\lambda_0+1)^p}{p} \right)^p + p^2\mathbb{Z}, \dots)$$

$$= p \left(\lambda_1 + \frac{\lambda_0^p + 1 - (\lambda_0+1)^p}{p} \right)^p + p^2\mathbb{Z} \quad \text{כאשר } a^p \equiv a \pmod{p^2}$$

$$p \left(\lambda_1 + \frac{\lambda_0^p + 1 - (\lambda_0+1)^p}{p} \right)^p + p^2\mathbb{Z} = p \left(\lambda_1 + \frac{\lambda_0^p + 1 - (\lambda_0+1)^p}{p} \right) + p$$

כאשר $(*)$ נובעת מהעצם הנ"ל

$$[\lambda_0] + p[\lambda_1] + 1 = [\lambda_0+1] + p \left[\lambda_1 + \frac{\lambda_0^p + 1 - (\lambda_0+1)^p}{p} \right] + (p\mathbb{Z}, p^2\mathbb{Z}, \dots)$$

האם $\mathbb{Z}/p^2\mathbb{Z} \cong \mathbb{Z}/p\mathbb{Z} \times \mathbb{Z}/p\mathbb{Z}$?
 לא, כי $\mathbb{Z}/p^2\mathbb{Z}$ הוא שדה ו- $\mathbb{Z}/p\mathbb{Z} \times \mathbb{Z}/p\mathbb{Z}$ אינו שדה.